

ALFÖLDI FRISS UJSÁG

ELŐFIZETÉSI DIJ
Egy hónap 150, vidékre 2 P.
Folyóirat 450 pengő

Politikai és társadalmi napilap. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Kossuth-utca 19 szám
Telefonszám 93

Szentes, 1932 február 24

Szerda

V. évfolyam, 44 szám

A békétlen ólomkatonák

Írta: Dr. Palasovszky Béla

Olvasom, hogy a genfi leszerelési konferencián Ghica herceg, román külügyminiszter a jövő generációk pacifista nevelésének biztosítása végett javaslatot tett, hogy tiltsák el a gyermekeket a katonai játékszerekkel való játszástól és ily értelmű felhívással forduljon a leszerelési konferencia a világ népeihez. Így Ghica herceg, román külügyminiszter ur, annak a román népnek népszövetségi képviselője, amelynek miliciája bár kétségtelenül igen előnyös pontszámokat biztosított magának a háborús szabadfutási olimpiáson, amikor a magyar és német csapatok kergették, másfelől azonban pacifizmust nem igen igényezett gyakorlatibb eredményekre juttatni azzal a védtelen magyarsággal szemben, amelyet viszont az ő kapzsiságuknak Trianon juttatott koncul, hogy az elrablott magyar területeken a középkori inquizíciót is megszégyenítő brutalitással írják törvénybe és a pacifizmus nagyobb dicsőségére a maguk vérengző faji ösztöneit.

Szóval, hát a gyerekek játékszeréül szolgáló ólomkatonák a legfőbb veszedelmei a genfi népszövetségi palota falai között uralkodó békének és nemkülönben a magukat önkényesen római utódoknak cégjegyzett oláhoknak. Szóval hát azok az apró ólomkatonák, amelyek elég békétlenek emlékeztetni a világot a magyar armádia egykori erejére, a „vörös ördögöknek” hívott huszárokra, a Bukarest hasába ágyuzgató tüzérsegre, melynek az a fránya székely Gábor Áron vetette meg alapjait, meg azokra a szélvész sebességgel rohamozó bakákra, akik például a Magyaros-hegytetőn is olyan kitanitást adtak az oláhoknak, hogy jó időbe telt, míg havasi odúkból őszsze lehetett fogdosni „dicsőséregüket. Igaz, régi magyar közmondás, hogy olykor még a kapanyél is elsülhet, de hát egyelőre talán mégsem ak-

kora veszedelem az a pár ólomkatoná, amelyeket a mi kisgyermekünk masiroztatgatnak, vágtaztatnak és rohamoztatnak a gyermekszoba padlóján, hogy a Népszövetség bölcséinek oly komoly aggodalmait támadjanak tőlük. Egyelőre még mindig kisebb veszedelmet jelentenek és még annál a tüzoltókocsinál is, aminek gyors felvonulásától egy tüzvész alkalmával, a román megszállás alatt Békéscsabától, majd — Nagyváradig futott egy egész oláh hadosztály.

Hát hiszen kétségtelen, — hogy az oláhok nem egy fedél alatt születtek a bátorsággal, de hát ugyanakkor amikor Sanghainál a sárga fajok ugyancsak puskázgatják egymást halomra s amikor Románia közvetlen szomszédja, Szovjetország sem nézheti egészen érdektelenül az események kialakulását, kissé komikusan hat Ghica külügyminiszter ur említett akciója azoknak a játékszerkatonáknak gyermekszobáik falai közül való kitiltásával a pacifizmus nagyobb dicsőségére.

És hát végeredményében miért irigylik ezek a népek önrendelkezési jogával házárdjátékot játszó nagy békeszerzők azt a játékszerkatonáktól, amikor ők a világ legnagyobb gyermekszobájában, a genfi népszövetségi palotában immáron több, mint egy évtized óta játszanak zavartalan gyermekded nyugalommal mindenféle bizottságosdi, albizottságosdi, fősztályosdi és témérdek alosztályosdi játékot, ami mind mind fölöttébb üde dolog, különösen amikor a leszerelési bizottságosdi játék közben a rádió a fülükbe közvetítette a Sanghaiban dörögő ágyuk egészen pacifista jellegű hangjait, miközben ők a leszerelési bizottság meglévő harminckét albizottságának tetejébe még újabb hatvanégy albizottságot szerveztek, hogy mennél többben vehessenek részt ebben az igen muris, hogy tetszik-ben vagy diplomáciai szembekötésdiben, amelynek üde lehetőségai között mindenki zálogot fizet, aki háborúról be-

szél, ha gyorsan ki nem menti magát azzal, hogy „nem ér a nevem“.

Nahát, ahogy a nevük nem ér és amennyire egy fabatkát sem ér, épp úgy nem ér semmit a komolyságuk sem. — Sanghaiban dörögnek az ágyuk, a két sárga faj, a japán és a kínai gyűlöletének élet-halál harcát vivja, Oroszország fegyverkezik, Amerika fegyverkezik, a nemzetközi engedményes területen, mintha csak a népszövetségi elvek tragikomédiája játszódna, oly hihetetlenül groteszk ez az egész dolog és akkor Genfben arról beszélgetnek a leszerelési konferencián, hogy le kellene szerelni az európai béke legfélelmetesebb ellenségeit, a kis ólomkatonákat.

Hát farizeus világot élünk, azt be kell ismerni! Az emberi tehetetlenség jogi formulákba való öltöztetésének nevelésesebb pojacáját el sem tudjuk magunknak képzelni annál a Népszövetségnél, amelyhez képest a magyar királyi sóhivatal valósággal a napoleoni kormányzat, hatalmas ügyvitelének eredményességével, aequivalens; jegyzőkönyvezések kilométeres arányai, beszédek, bizottságo-

lások, albizottságolások rettentő meddőségei, játékkatonák ellen való szigorú harcok és semmi, de semmi őszinte szándék és egy fikarcnyi eredményesség sem, ami az igazi békét szolgálná.

Hát csak féljenek ők, a világ komisz farizeusai azoktól a gyerekszobák padlóján masirozgató ólomkatonáktól! — Csak reszkessenek a játékpuskáktól, a játékkardoktól, mert azoknak a velük játszadozó gyermekeknek még fel fog virradni egyszer az igazság napja, ha a mi szenvedésteljes életünk igaztevésére már nekünk nem ragyogná tán soha. És tanulgassák azt a régi imádságot, amelyet germánok, franciák, no és egynéhányan a Ghica ur íajtájából való románok is reszkető inakkal énekelgettek a pogány magyarok által háborgatott Szent-Gallen ostromának idején:

„A sagittis Hungarorum, libera nos, Domine!“

„A magyarok nyilaitól ments meg Uram minket!“

Mert lehet még egyszer szükségük az Ur Isten kegyelmére, ha megindul a magyar birnámi erdő, a Bakony és a többi, amelyeket a Kárpátok hordoznak hátukon!

Jelenleg ezer tagja van a szentesi Ipartestületnek

A Magyar Hét okiratait a legközelebbi közgyűlésen osztják ki az iparosoknak

A szentesi Ipartestület előjárósága hétfőn este tartotta szokásos havi ülését Szabó Mihály elnöklétével, aki megnyitó szavaiban kegyelettel emlékezett meg az Ipartestület halottairól, akiknek emlékeit a jegyzőkönyvben örökítik meg.

Az elnök bejelentette azt is, hogy a Magyar Hétben résztvevő iparosok emlékiratait megérkeztek s azokat az évi közgyűlésen fogják kiosztani ünnepélyes keretek között.

Foglalkozott az előjáróság az elmúlt évi zárszámadással, amelyet tudomásulvettek azzal, hogy a múlt év végével az ipartestületnek kerek ezer tagja volt.

A pénzügyi kormányzat az új házak adómentességét tizenöt évben állapította meg s az ipartestületi előjáróság a debreceni ipartestület átíratára elhatározta, hogy felír a

pénzügyminiszterhez, hogy az új házak adómentességét harminc évben állapítsák meg, mert ettől várják az építkezés fellendülését. Kiterjed a felirat arra is, hogy a házadómentesség mindenféle adónemre vonatkozzék kivétel nélkül.

Nagy vitát váltott ki Szergiusz Miklós műszerész igarendélyének ügye.

Az Ipartestület elnöksége hónapokkal ezelőtt kérte, hogy a polgármester tiltsa el Szergiuszt a műszerész ipar gyakorlásától, mivel az abban való jártasságát és képességét nem tudta igazolni. Az ügy elintézésére során a város oly értelmű értesítést kapott Szeged várostól, hogy Szergiusz egy ottani cégnél tényleg folytatott műszerészgyakorlatot, ezen az alapon pedig nincs törvényes mód arra, hogy az Ipartestület bevonják.

Feltűnést keltett ezzel az ügyvel kapcsolatban Weinberger Gábor — szintén műszerész — felszólalása, aki elmondta, hogy ő két-három évvel ezelőtt már utánaajart annak, hogy Szergiusz hol szerezhette meg a képzését. Megállapította, amint mondotta, hogy az a cég, amelyet Szergiusz bemondott és akitől bizonyítványa is volt, az nem létezett Szegeden és éppen ezért ő utánanézett a város irattárába, hogy ott vannak-e Szergiusz bizonyítványai, azokat azonban nem találta meg, így ebből arra következtetnek, hogy amikor megtudták, hogy ő nyomoz Szergiusz dolga után, az iratokat hűnös kezek eltüntették, bizonyosan

valamilyen célzattal.

Ezzel szemben Zsoldos ipartestületi jegyző bemutatta a szegedi ipartestület levelét, amellyel igazolja, hogy tényleg van Szegeden Braun János nevű iparos, aki hangszerkészítő. A régi ipartörvény szerint a hangszerkészítő ipar kitanulása képesített a műszerészre is.

Az előjáróság végül is elhatározta, hogy a polgármester határozatát megfellebbezik törvényes határidőben és egyidejűleg nyomozást indítanak a kérdéses bizonyítványok felkutatása céljából is.

Pár apróbb bejelentés után véget ért az előjárósági gyűlés.

Shanghaiban az idegenek lövész- árokharcra rendezkednek be és ássák a futó árkokat

Egy japán hadoszlop heves tűzeréségi előkészítés után Tasang falu ellen nyomult előre. A falu legnagyobbszámú része lángokban áll, de még a kínaiak kezén van. Simomoto tábornok vezetése alatt Miaosung falupól is támadtak a japánok, de a kínai vonalakat nem tudták áttörni. Ezután Sapejre irányították a főtámadásukat, de itt is elkeseredett ellenállásra találtak. Példátlan szívóssággal folyik a csata az egész vonalon.

A francia engedményes területen lövészárkokat ásnak és minden fegyverfogható embert löflegekkel látnak el, hogy szükség esetén fegyveres erővel akadályozzák meg a harcok áttérjedését a koncessziós területre.

Amerikai csapatok több japán gyárban házkutatást tartottak, mert megtudták, hogy e helyeken fegyvereket rejtettek el, amelyeknek felhasználása sérthetné a nemzetközi telepek biztonságát. A japán főkonzul az amerikaiak azonnali kivonulását követelte és kijelentette, hogy kormánya a legélesebben tiltakozni fog Washingtonban.

A külföldi telepek vezetői felhívást tettek közzé, amelyben közlik, hogy a nők és gyermekek álljanak készen a koncessziós terület azonnali elhagyására.

Mukdeni jelentések szerint Mandzsuriában is heves harcok folynak kínai irreguláris csapatok és a japánok között, akik Mandzsuli és Pograncsnája szibériai határállomások megszállására készülnek.

Ha jól akarja idejét eltölteni menjen a



Kispipába!

Rendeletet adnak ki a gyárszerű ipartüzsérről, valamint a kereskedők által végezhető ipari munkákról

Ismeretes, hogy az ipartörvény az ipari üzemek gyárszerű jellegét az alkalmazott munkások létszámára való figyelemmel állapítja meg. A miniszter a kereskedelmi és ipar-

kamarákhoz most megküldött rendeletével kimondta, hogy azoknál az iparoknál, amelyeknél a munkát nem kizáróan műhelyekben, hanem jelentékeny részben azon kívül végzik (mint például szerelő, tetőfedő, mázó, épületlakatos, stb.) a külső munkákon dolgozó, de műszakilag egy-egy ipartelepről, műhelyből irányított műszaki tisztviselőket, segédeket, és szakmunkásokat gyárszerű iparüzéshez megkivánt alkalmazotti létszám szempontjából számításba kell venni. Azoknál az iparoknál ellenben, amelyeknél a termelő munkát az ipartelepen vagy műhelyben végzik, az ugyanannak az iparosnak ugyanazon község, vagy város területén fenn tartott ipartelepein alkalmazott szakmunkásokat csak abban az esetben lehet számításba venni, ha az összes műhelyek irányítását egy műhelyből irányítják és a megrendelést is csak itt veszik át. A rendelet a kamara és az ipartelepvételező helyszíni szemle útján való meghallgatását rendeli el azokban az esetekben, amikor a gyárszerűség kérdése vitássá válik.

Fontos intézkedést tartalmaz a rendelet a közkereseti és betéti

társaságok iparüzése tekintetében is, amennyiben részletesen szabályozza azt a módot, amiként az ilyen társaságok képesítéssel rendelkező tagjainak igazolnia kell az üzlet vezetésére való jogosultságukat.

Részletesen szabályozza a rendelet a kereskedőknek képesítéshez kötött iparba tartozó munkák megrendelésének átételét is. Mindennek előtt megállapítja azt, hogy ha valaki képesítéshez kötött ipart valamely kereskedő üzlethelyiségében kinyitja gyakorolni, az iparhatóság szigorú vizsgálat tárgyává kell tennie, hogy ez a szándék nem irányul-e a törvény kijátszására és nem csupán arról van-e szó, hogy a kereskedő csak azért fogadja be üzletébe az ilyen iparüzőt, hogy azt másokkal szemben önálló iparosnak tüntesse fel, valóban pedig alkalmazottjaként foglalkoztassa.

Ilyen esetben az iparosnak a cégtábláját külön ki kell tennie.

Kimondja a rendelet azt is, hogy köteles a kereskedő munkanaplót vezetni azokról a munkákról, amelyeknek képesítéséhez kötött ipart üző iparossal való elvégzésére joga volt. A munkanaplóban a munkát végző iparos pontos címét, valamint a végzett munkát a kellő ellenőrzés gyakorolhatása végett fel kell jegyeznie.

Az iparosok munkaegyesítési jogáról intézkedően kimondja még a rendelet, hogy az iparosnak joga van saját berendezéseit, szerszámait és üzleti eszközeit önmagának elkészíteni akkor is, ha ez más ipar munkakörébe tartozó munkák végzését teszi szükségessé, ellenben nem áll jogában ilyen berendezéseket, illetőleg szerszámokat mások részére is készíteni, illetőleg karbantartani.

Enyhítette az adókivetés szigorúságát a pénzügyminiszter rendelete

A hivatalos lap tegnapi számában jelent meg a pénzügyminiszternek a jövedelem- és vagyonadó 1932. évi kivetése tárgyában kiadott rendelete, amely lényegbevágóan fontos enyhítéseket ír elő az adó-kivetés terén.

Uralkodó elv lesz ezentúl, hogy a jövedelem kiszámításánál figyelembe fogják venni a tavaly elszenvedett veszteséget is az adó-kivető hatóságok kötelessége lesz, hogy

különös figyelemmel legyenek a tényleges viszonyokra és a súlyos gazdasági helyzetre.

Kiterjed a miniszteri rendelet figyelmé egyformán a gazdák, bér-
lők, háztulajdonosok, iparosok, kereskedők, ingatlan- és kötvénytulajdonosok kategóriáira.

A több, mint négy teljes oldalon megjelent rendelet valamennyi intézkedése azt a célt szolgálja, hogy könnyítsen az adófizető társadalom súlyos helyzetén!

Nagyszabású értekezlet volt ma a városi adóhivatalban a folyó évi adó kivetése tárgyában

Ma délelőtt dr. Kréter Kálmán tanácsnok magához kérte az adóhivatal személyzetét és ismertette velük a pénzügyminiszternek az adó-kivetésre vonatkozó legújabb rendeletét — amely, amint lapunk más helyén írjuk — a napokban látott napvilágot.

Az adóügyi tanácsnok felhívta az adóhivatal figyelmét arra az általános miniszteri elvire, hogy a jövedelem és vagyonadó kivetésénél különös figyelmet kell fordítani a súlyos gazdasági helyzetre és a feleket csak olyan mértékben szabad megadóztatni, ami a tényleges vagyoni állapotuknak, vagy jövedelmüknek megfelel.

Külön rámutatott a tanácsnok arra, hogy akinek jövedelme lecsökkent, vagy vagyona megfogyatkozott, az nem kényszeríthető arra, hogy régi viszonyai alapján fizessen adót, mert hiszen ezen a ponton a pénzügyminiszter is elment a méltányosság legmesszebbmenő határára.

Amint értesülünk, hasonló utmutatást adott az állampénztár vezetője is.

Csak megelégedéssel lehet hallani ezeket az intézkedéseket, mert ebből kiérzik az emberség és igazság, a valóságos gazdasági helyzetnek méltánylása, a ridég fiskális érdekek háttérbe szorítása, a küzdő és szenvedő társadalom érdekeivel szemben.

A modern bürokráciának most már az az elégedhetetlen feladata, hogy a rendelet humánus szempontjait a gyakorlati életbe átvigye, mert amikor a bajokat kell orvo-

solni, akkor megértéssel kell a bajbajutottak segítségére sietni.

Ugyanezt látta be a kormány is, aki az elmúlt félszázad leforgása alatt egész sereg, sokszor fájdalmasan kemény intézkedéseket hozott, de kötelessége volt azt meghozni, azért, hogy helyreállítsa állambiztonságunk megrendült egyensúlyát és oly erőssé tegye, hogy fel tudja

Rizs helyett tarhonya

Az elmúlt 4 évben 51 millió pengő ment ki külföldre rizsért. Az ország érdeke, hogy Ön is bekapcsolódjék ebbe a mozgalomba.

A szentesi tarhonya és levestészta a világ legjobb lisztjéből készül

Egy gyönyörű higienikus nagy dohoz P. 4.40

Eredeti! Magyaros!
Legszebb ajándék!

Minden egyes dohoz magyar asztalosnak, magyar kereskedőnek és magyar gazdának adja meg az élet lehetőségét. Küldjön egy dohoz külföldi ismerőseinek is, hogy a magyar buza újra meghódíthassa a világot.

Megrendelhető:
ZSOLDOS R. T.
SZENTES,
valamint minden jobb szentesi
füszerüzletben.

Tudományos MOZGÓSZÍNHÁZ

Csütörtökön 3 előadás.
4 órákor mérsékelt, negyed 7
és fél 9 órákor rendes hely-
árrakkal:

A király parancsol

A legérdekesebb, legizgatóbb,
legtündöklőbb történelmi film.

Főszerepben: Renate Mül-
ler, Ottó Gebühr

Ufa-világatrakció!

1. Miki, mint moz-
donyvezető
2. Az uszás csodái
3. Fox világhíradó

venni a
laggazo
nagy t
Öröm
m-g-szű

A p
hog

Pár
rende-
nizstéri
zott, h
állítani
azokról
városi
A fő-
készite-
gármes-
lyesen
ehol ez
ségveté

Ére-
szakába
nagyé-
árak.

Érte-
me

Külön-
bűnügy
folytán
Léval
vádlat-
re [dr
tett fel.

Az ü-
tendőre

1930
ter felh-
hogy a
egyenli
kifizette
tozást,

A ne-
átme

A te

A sul-
való tel-
nizstéri
véresek
vel.

Hír sz-
az egye-
tén az
vonatko-

Term-
feltűg-
ben fog-
kitűnik.
a fizeté-
álltassa

Dréhr
nyu

Károly
nök, mi-
vezetésé-
1932 év-
fegyelm-
pénzügy-
kított bi-
hallgatás

venni a magyar társadalom a világgazdasági krízissel szemben a nagy harcot.

Örömmel kell üdvözölni, hogy megszűntek azt az anomáliát, hogy

az adóhatóságok ridegen elzárkózva a valóságtól, rendületlenül és makacsul követelik a jobb időben kirótt adót a legyengült és jövedelmét veszített egzisztenciáktól is.

A polgármester Budapestre utazott, hogy beszámoljon a belügyminisztériumban a várost terhelő adósságokról

Pár héttel ezelőtt terjedelmes rendelkezés érkezett a belügyminisztériumtól, amely arra vonatkozott, hogy a városnál össze kell állítani egy részletes kimutatást azokról az adósságokról, amelyek a városi háztartást terhelik.

A főszámvevő intézkedésére elkészítették a kimutatást s ezt a polgármester és a főszámvevő személyesen vitték fel a minisztériumba, ahol ezt a kimutatást a városi költségvetés felülbíráásával kapcsolat-

ban fogják felhasználni.

Ugyanis az a helyzet, hogy most már sor kerül arra, hogy a hatos bizottság tárgyalás alá veszi a város ezévi költségvetés tervezetét, amelynek jóváhagyása már igen sürgőssé vált, már csak azért is, mert a tavasz kinyitásával csakis azoknak a munkáknak az elvégzéséhez foghatunk hozzá, amelyekhez a szükséges összeget a belügyminiszter felülbíráta engedélyezte.

Értesítem a nagyérdemű közönséget hogy a **Kaszinó nyilvános vendéglőjében** a nap bármely szakában **meleg és hideg ételek és kifőnő italok** állnak a nagyérdemű közönség rendelkezésére. — Pontos kiszolgálás, mérsékelt árak. — Abonenseket előjegyzek. — Szíves pártfogást kér

Pánczél Ferencné
a Kaszinó vendéglőse

Érzékenyen elítélték egy kisteleki szabómestert, mert alaptalanul megvádolt egy ügyvédet

Különös hatóságelötti rágalmazási bűnyűben tárgyalt fellebbezés folytán a szegedi törvényszék.

Lévai Béla szabómester került a vádlottak padjára, akit Deutsch Imre [dr. kisteleki ügyvéd] jelentett fel.

Az ügy előzményei méstől esztendőre nyulnak vissza.

1930 áprilisában Lévai szabómester felhívta a kisteleki főszolgabíró, hogy a nála fent levő adósságát egyenlítsé ki. A főszolgabíró már kifizette a terhére kimutatott tartozást, azonban nehogy bármifé-

kellemetlenség legyen vagy per Deutsch Imre dr. ügyvéd útján újból fizetni akart.

Az ügyvéd nyugtát kért a szabómestertől, az azonban nem volt hajlandó nyugtát adni, aki így nem fizette ki neki a kérdéses összeget, mire Lévai feljelentette az ügyvédet sikkasztás miatt.

Az eljárás során természetesen tisztázódott az ügyvéd, aki visszafordult a szabó ellen és a szabót a törvényszék 100 pengőre ítélte el.

A nehéz gazdasági viszonyokra való tekintettel, átmenetileg felfüggesztik az adóvégrehajtásokat

A tervezet szerint az intézkedés jogát a főispánokra ruházzák

A súlyos gazdasági viszonyokra való tekintettel a legközelebbi minisztertanács foglalkozik az árverések felfüggesztésének kérdésével.

Hír szerint a főispánokra bízzák az egyes törvényhatóságok területén az árverések felfüggesztésére vonatkozó intézkedéseket.

Természetes, hogy az árverések felfüggesztését csakis azokkal szemben fogják érvényesíteni, akikről kiténik, hogy bár meg van bennük a fizetési készség, de nincs meg a fizetési képesség, így tehát senki se álltassa magát azzal a reménysé-

gel, hogy ha esetleg tudna is, de nem akar adót fizetni, hogy a közigazgatási hatóság részéről védelemben részesül.

Báró Korányi Frigyes pénzügyminiszter már a múltban is kijelentette, hogy az állam a legmesszebbmenő méltányosságban részesíti a nehéz viszonyok közé került adózókat, de viszont, akik fizetni tudnak, azokkal szemben nem áll módjában semmiféle méltányosságot gyakorolni, mert az államháztartás fenntartása megköveteli, hogy a közadók behajtását erélyesen szorgalmazni kell.

Dréhr Imre volt népjóltéki államtitkárt hivatalvesztésre, nyugdíjemegvonásra és az államkincstárnak okozott károk megtérítésére ítélte a miniszterelnök

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök, mint a népjóltéki minisztérium vezetésével is megbízott elnök az 1932 évi január 19-én elfoglalt felelősségi eljárás lefolytatása és a pénzügyminisztérium kezében alakított bizottság véleményének meghallgatása után dr. Dréhr Imre volt

népjóltéki és munkaügyi miniszteri államtitkár ügyében ma hozta meg az ítéletet.

A bizottság a pénzügyminisztérium ügykörére vonatkozó szolgálati szabályzat értelmében a volt államtitkárt hivatalvesztésre és nyugdíjleadásának végleges megszüntetésére,

ezenkívül az államkincstárnak okozott kár megtérítésére kötelezte.

A felsorolt károk összege meghaladja a 80 ezer pengőt.

Az ítélet ellen fellebbezésnek nincsen helye, legfeljebb a büntetés enyhítése az államfő részéről kegyelmi uton történhetik.

Szabadon engedik a pacsai véres nap miatt letartóztatott kilenc gazdát

Csupán hatósági közeg elleni erőszak miatt indul meg ellenük az eljárás

A pacsai véres vásár ügyében befejezték a nyomozást. Megállapították, hogy a csendőrök nem adtak le riasztó lövéseket, mert a csendőrség szolgálati szabályzata riasztó lövést nem ismer. Kiderült, hogy a sortűz nem Borsó Lajos tiszthelyettes, őrsvezető, hanem Markó István pacsai tiszthelyettes vezényelte.

Borsó Lajos szintén majdnem halálra áldozata lett a sortűznek, mert akkor éppen a tömeg közt teljesítette rendfenntartó munkáját és az egyik golyó centiméterekkel halántéka mellett süvített el. A nagykanizsai szárnyparancsnokság parancs-

noka, Fehér Károly csendőrszázados hétfőn este, miután a nyomozás befejeződött, visszatért Nagykanizsára és ugyancsak visszatért Szombathelyre a csendőrügyészség vezetője Szilvási Károly is.

A kihallgatásokat befejezve, visszatért Nagykanizsára a vizsgálóbíró is, aki dönteni volt hivatott afölött, hogy a kilenc őrizetbe vett gazdát letartóztassa-e. A vizsgálóbíró döntése szerint, tekintettel a gazdák büntetlen előéletére és jó módjára, nem tartóztatták le. A kilenc gazdát a pacsai csendőrségekkel délelőtt már szabadlábra is helyezte.

Bankok vigyázzni!

Százezer dollár értékű hamis csekket hoznak Magyarországra Kanadából

A rendőrségi rádió hírszolgálatánál során igen érdekes figyelmeztető felhívás érkezett a magyarországi rendőrkapitányságokhoz, így — Szentese is, amely a bankok figyelmét hívja fel egy különös ügyben.

A híradás szerint pár héttel ezelőtt hajón utnak indult Európa, illetőleg Magyarország felé Kanadából egy harmincöt év körüli izraelita férfi, akinek a tulajdonában 50

dolláros címletekben százezer dolláros hamis csekk van az Észak-német Hajózási Vállalat terhére kiállítva.

A tudósítás szerint a hamis csekket már nyomásukról fel lehet ismerni, mert a nyomás hibás.

A körözött egyénnek már eddig sikerült nagyobb mennyiségű csekket beváltani és valószínűleg, hogy a még nála levő csekket beváltását is meg fogja kísérelni.

Beszállították a kórházba egy tömörkényi legényt, akinek barátai levágták a fülét

A tömörkényi községi csendőrségre egy félig eszméletlen ember állított be, akinek mindkét füle tőből le volt vágva.

A szerencsétlen ember elmondta, hogy Kovács Ferencnek hívják, tömörkényi gazdálkodó.

Mikor a szomszédos községből

hazafelé tartott, két férfi megtámadta, szóváltás után földre tepertek, majd az egyik támadó éles késsel levágta mindkét fülét.

A súlyosan sérült Kovácsot beszállították a kórházba, ahol ápolás alá vették.

Közgazdaság

A zöldmező-gazdálkodás.

Irta: **Vuchetich György**
m. kir. gazdasági felügyelő.

II.

A békeidőben tenyésztett — szarvasmarhaállomány — az előbbiekben vázolt okok miatt — tönkremenvén, a németek hamarosan arra ébredtek, hogy ezzel nagy nemzeti kincs van veszendőfélben. Ugyanakkor érezték azonban azt is, hogy az állattenyésztés fokozott fejlesztésére van szükség s hogy a jövő esetleges katonai vagy gazdasági háborújában való nagyobb harcra készségük érdekében új eszközöket kell igénybevenniük. Ezeket az új eszközöket pedig megtalálták gazdasági rendszerüknek egy eddigelé meglehetősen elhanyagolt, csupán a természet által ápolt, nagy kiterjedésű ágazatában, a legelő- és rétgazdálkodásban.

A legelő- és rétgazdálkodás tökéletesítésének eszméje felvetődött, a nagy szervezőerejű és képességű német nép már 1920-ban összefogott ez eszme szol-

gálatában és megalakította Bajorországban — Steinachban — néhány lelkes szakember és gazda vezetése alatt az első zöldmező-egyesületet. Ennek a példának, de a kiterjedt felvilágosító munkának hatására is, egy-két év alatt a nagy német birodalomnak ugraszólván összes tartományában és ezek kormányzóságaiban egymásután alakultak meg hasonló céllal az egyesületek. Ma már nagy birodalmi szövetséget alkotnak, amelynek élén dr. von Schmieder titkos tanácsos, földbirtokos, mint elnök és dr. Kanzler, mint ügyvezető igazgató áll. Az ő előzékeny és fáradságtalan kalauzolásuk mellett volt alkalma a földművelésügyi miniszter ur által a múlt évben kiküldött kis magyar tanulmányi csoportnak azt az áldásos és valóban eredményes munkásságot a gyakorlatban megismernie, amelyet ezek az egyesületek rövid tíz év leforgása alatt teljesítettek. Erről a tevékenységről s annak a gazdasági életre gyakorolt hatásáról óhajtok a magyar gazdák okulására röviden, legalább vázlatosan beszám-

molni.

Elsősorban is az ottani természetadta viszonyokra térek ki. Ide sorozom az éghajlatot és az ezzel függő viszonyban lévő növényzetet. Németország éghajlati adottságait a tenger, valamint az Alpesegek hegyláncolatának északi része és ennek nyulványai szabják meg. Ennek a két tényezőnek az eredője a növényzetre, de különösen a füvekre és a takarmánynövényekre áldásos hatást fejt ki. Így olyan természeti és természetes előnyök nyílnak a gazdálkodásnak a rétek és legelők művelésén nyugvó ágára, amelyeket hazánkban, illetve annak egyes, különösen alföldi és ehhez hasonló jellegű részeiben vagy egyáltalában nem, más részeiben azonban — mint a Dunántulon — kisebb mértékben mégis megtalálunk.

(Folytatjuk).

HIREINK

Napirend

Február 24 szerda Róm. kath. Székő-nap Prot. Matyas.
Nap kel 6 óra 52 perc. nyugszik 17 óra 36 perc, hold kel 20 óra 59 perc, nyugszik 7 óra 51 perc.

Legutóbbi hivatalos terményárak a budapesti tőzsdén: Tiszavidéki buza 77 és 1300 80-as 1400. Takarmányárpa I. 16 75 17-25. Zab I. 22 00—22 50. Tengeri tiszavidéki 14 65—14 75.

Kedvezményes utazás. A Budapesti Mezőgazdasági kiállításra. Az Országos Magyar Gazdasági egyesület március 17—21 napjain országos tenyészállatvásárt rendez Budapesten. A kiállítás keretében lovakat, szarvasmarhákat, sertéseket, juhokat, baromfiakat és házi nyulakat fognak bemutatni a legkiválóbb tenyészetek legkülönbözőbb fajtaiból. A vásár látogatói kedvezményes utazásra jogosító igazolványt válthatnak, amellyel az oda-utazás március 11—21-ig, a visszautazás pedig 17—27-ig lehetséges. Ilyen igazolványokat 1 pengő ellenében a szegedi kereskedelmi és iparkamaránál lehet kapni, vidékiek részére a portóköltéssel együtt 1.20 pengő ez az igazolvány.

Üzlethelyiség azonnal kiadó és elfoglalható. (Köz-tisztviselők volt üzlethelyisége) Kossuth tér 5 szám.

Pénztárcát találtak. Ma délelőtt egy pénztárcát szolgáltatott be a rendőrségen, amelyben tekintélyesebb összegű pénz volt. Tulajdonosa kellő igazolás után átveheti a rendőrségen.

500 értékes ajándék. Tolnai Világlapja, a népszerű képeslap olyan rejtvénypályázatot hirdet március 2-án megjelenő számában, amelyre a magyar újságkiadás történetében alig van példa, mert ennek a pályázatnak a keretében a megfejtők között ötszáz értékes ajándék kerül kiosztásra. Az ajándékok között szerepel egy 2, meg egy 1 csöves rádió, egy férfi öltöny, női ruhák, kabátok, ötvösművészeti ékszerek, nagy doboz bonbonok, harisnyák, nyakkendők stb. Vétkezik önmaga ellen az, aki Tolnai Világlapja pályázatán nem vesz részt, mikor egy példány ára 26 fillér és ezzel már a pályázaton is résztvehet.

Csókhamisítás. — Hát ez is van? Csókhamisítás? ... Bizony van és erről számol be rendkívül érdekes cikk keretében a Délibáb, amelynek új száma tele van érdekesebbnél érdekesebb cikkekkal, képekkel és színházi riportokkal. Ezenkívül egyfelvonásos szindarabot, folytatásos regényt és sok érdekes rovatot közöl a népszerű színházi képestap. A Délibáb egy száma 26 fillér.

A király parancsol. Ez a film csütörtökön, a történelmi egyik legizgatóbb, legérdekesebb mozzanatát meséli el, amelynek közép-pontjában Nagy Frigyes áll Ottó Gebührtől ábrázolva. A női főszereplő, az annyira nagy sikert ért „Mesék az írógépről” című darab bűbajos főszereplője: Renate Müller. A film tündöklő Ufa-produkció. Ahogy Renate Müllert Ottó Gebührtől visszahozták a házasságtöréstől a legszebb jelenetek egyike a filmirodalomban. A lovasfutár üldözése több lovaszázad által pedig olyan kép, amelyhez foghatott eddig filmben nem produkáltak. Fényes álarcsból, királyi fuvolahangverseny. Miki, mint mozdonyvezető, az „Uzás csodái”, és Fox Híradó a nagy kép ki-gészítői.

A husvéti országos bridge-verseny részletes programja. A Színházi Élet új száma közli az országos bridge-verseny husvéti nagy döntőjének pontos és részletes feltételeit. Ince Sándor hetilapjának új száma érdekes képekkel közli Anday Piroksa regényes házasságát. Palásthy Irén gyönyörű Angelo képekben illusztrált cikkben mondja el, hogy milyenek kell lenni a mai férfinek és a mai nőknek. Lampel Ica Miss Magyarország 1932. negyven érdekes kérdésre válaszol a Színházi Élet új számában. Schneider Magda pesti urilány karrierje. Pesti mesterhegedűk. Szomorú Dezső, Erdős Renée, Karinty Frigyes, Szép Ernő, Feiks Jenő, Ince Sándor irt cikket a Színházi Élet új számába, amely folytatja Kálmán Jenő nagyszerű regényét: „Ez a kutyá eladó”. A Színházi Élet legújabb száma szindarabmellékletül öt darab egyfelvonásos és Hunyadi Sándornak Bakaruhában című nagyszerű szindarabját hozza. Kézimunkaiv, kotta és gyermeklap van még az új Színházi Élethez mellékelve, melynek ára darabonként 1 pengő. Előfizetési díj félévre 20 pengő, negyedévre 10 pengő. Szerkesztőség és kiadóhivatal: — Budapest, VI. Aradi-utca 8.

Bőrkabátok

férfi és női angol szabással beküldött méret után elsőrendű kivitelben készülnek. Bőrkabátfestés minden színben vízhatlanul 11 pengőbe kerül.

Bőröket megtekinteni

Kardos Lajos

bőrkereskedőnél Szentes, Bartha u. 14 szám.
Ügyes ügynökök Sentés és környékére felvételnek.

Bőrruhagyár Szeged Sajka-u. 14

Hirdessen lapunkban

Gyanus egypengőst szolgáltatott be a rendőrségre

Nervetti Károly villamostelepi műszaki felügyelő ma délelőtt egy hamisnak látszó egypengőst szolgáltatott be a rendőrségen, amelyről valószínűleg ki fog tűnni, hogy nem hamis, hanem csupán csak egy rosszul sikerült gyártmány, amelynek kiállítása már a megtévesztés határán áll.

SZÍNHÁZ

Február 29-én kezdő előadásait a Művész Színház

Pár nappal ezelőtt hírt adtunk arról, hogy a Szentiványi Béla igazgatása alatt álló Országos Művész Színház Szentesre jön és 23-án kezd meg előadásait. A színház jelenleg Szarvason aratja sikereit egymásután és éppen ebből kifolyólag Szentesen csak február 29-én kezd a következő műsorral:

Február 29: Rád bizon a feleségem.

Március 1: Kreutzer szonáta.

Március 2: Torockói menyasszony.

Március 3: Menyasszonytánc.

Március 4: Szegény leányt nem lehet elvenni.

Ha elegáns és olcsó cipőt akar megrendelésre vagy készszen

bizalommal forduljon

Molnár Sándor

divatcipő-szhez

Kossuth-utca 15. Tary-ház.

Rádió-műsor

Szerda, február 24.

9.15. Szalóznénekari hangverseny. Karnagy Bertha István.

Közben.

9.30. Hírek.

11.10. Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül.

12.00. Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés.

12.05. Hangverseny. Közreműködik Beczassy Kató (ének) és Delkin Guido (ének). Zongorán kísér Polgár Tibor.

Közben.

12.25. Hírek.

1.00. Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.

2.45. Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek.

3.30. Morse tanfolyam.

4.00. „A titokzatos utas”. — „A felhő”. Novellák. Irta és felolvassa Törökné Kovács Hermin.

4.45. Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek.

5.00. „A gyermekbetegségek megelőzéséről”. Papp Gusztáv dr előadása.

5.30. A Janus Pannonius Társaság felolvasóülésének közvetítése Pécsről.

6.45. Olasz nyelvtanítás. (Gallerani Bonaventura).

7.15. Columbia-gramofonhangverseny.

8.00. A Magyar Elektrotechnikai Egyesület rádiószakosztályának előadássorozatában Nekoli Kurt Fel-

olvasása: „Elektroncsövek, hangfrekvenciás és rádiófrekvenciás erősítés”.

8.30. Színműelőadás a Studióból. „Fekete gyémantok”. — Regényes színjáték négy felvonásban. Jókai Mór után színpadra írta Hevesi Sándor. Rendező Kiss Ferenc.

Után, kb.

10.15. Pontos időjelzés, időjárás-jelentés, hírek.

10.30. Pistor Gotthelf kamarai-ének hangversenye. Zongorán kísér Polgár Tibor.

Majd.

Rác Béla és cigányzenekarának hangversenye a Pannónia-színházból.

Megrendelésre

elegán

kivitelű

cipő

prima minőségű anyagból

Tarnóczi Antalnál

készíttessen, Kossuth-utca,

Dobrai-ház,

özv. Mátéffy Antalné utóda üzlet

Eladó ingatlanok:

Fábiánban: 73—62—50—30—15—10. Királyszágon: 60—42—40—32—10—7. Mucsiháton: 100—63—60—50 30—30—20—10. Kistőkén: 120—100 32—6—5—4—3. Dónáton: 18—30—5. Lapistón: 68—47—20. Alsóréten: 14—5—6—3. Zalótán: 120—65—32 holdas tanya és házi földek Nagy-nyomáson, Berekháton, Nagyhegyen szőlőföldek, házak a város minden utcájában úgy üzle, mint magán házak 600 pengőtől 1500-ig. Bővebbet

Piti Pál

ingatlaniroda Szentes Kossuth u. 16 szám érdeklődni bármikor.

Orizkedjünk a zuglgy-nököktől

Rákóczi tér 18 számú ház eladó. Ertekezni lehet ugyanott.

Három szobás és egy szobás lakás hozzá való mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. Rákóczi tér 18 sz. alatt.

Szépen butorozott külön bejaratu uccai szoba kiadó és ugyan ott ebéd koszt 1 pengőért kapható Sárkány Mihály u. 32 sz. 2435.

Kétablakos uccai butorozott szoba, esetleg teljes ellátással is kiadó. Sárkány Mihály u. 32 sz 2469.

Balog Mihálynak 40 hold föléje a fábiáni állomás közelében szabad kézből eladó. Bővebb felvilágosítás Orosháza, Kelet u. 29. 2478.

Horváth Gyula utca, 35 szám alatt levő utcai helyiség 1932 ápr 24 től hasznosbérbe kiadó. Ertek zai ugyanazon szám alatt Horváth Jenő tulajdonossal.

Házi szappant magas árban vesz Szépe fűszeres Kossuth utca.

Kitűnő tejet, bármily mennyiségben házhoz szállítunk. Munkácsi u. 1. szám. 2142

Káta-utca 8 szám alatt egy szoba konyhából álló kisebb lakás Szent György napjára kiadó. Ertekezni a helyszínen.

Zendus tejoltó, elsőrendű, olcsó kiváló, próbáüveg 1 pengő. Kapható dr. vitéz Várady-patikában Vásártér.

Parföm, puder, pipere cikkek óriási választékban kaphatók dr. vitéz Várady László gyógyszer-tárában. 2468.

Felolvasó szerkesztő és kiadóhivatalos:

SZEDER FERENC.

Nyomatott Alföldi Friss Ujság nyomdájában